



МЕЖДУНАРОДНАЯ АССОЦИАЦИЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ
РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ

INTERNATIONAL ASSOCIATION OF THE TEACHERS
OF RUSSIAN LANGUAGE AND LITERATURE

ИНН 7801363584, расчетный счет 40703810555200110327, Северо-Западный банк
ПАО «Сбербанк России», г. Санкт-Петербург, БИК 044030653

199226, г. Санкт-Петербург, ул. Кораблестроителей, д. 14, а/я 16, Тел.: +7 (812) 981-83-37, E-mail: info@mapryal.org
Korablestroiteley st. 14, St. Petersburg, Russian Federation, 199226, Tel.: +7 (812) 981-83-37, E-mail: info@mapryal.org

<https://mapryal.org/>

Участникам Первого евразийского конгресса лингвистов

Уважаемые коллеги!

Сердечно приветствую вас на открытии этого значимого мероприятия от лица всех членов Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы – МАПРЯЛ.

Ассоциация, которую я сегодня представляю на этом значимом международном форуме, работает уже более полувека, и история ее зарождения очень показательна. Середина XX века в разных странах мира была ознаменована всплеском интереса к советской науке, технике, культуре: все больше людей на разных континентах стали выбирать для изучения в качестве иностранного русский язык. В университетах создавались кафедры русского языка, открывали свои двери подготовительные факультеты, в эфирной сетке радиостанций появились радиуроки русского. В лингводидактике сформировалось новое направление – «Русский язык как иностранный».

На фоне происходящих изменений все более актуальным становился вопрос обеспечения научного диалога между учеными-русистами разных стран, - диалога, осуществимого на международном уровне в рамках единого профессионального объединения. С идеей о создании всемирного союза русистов выступили представители Федеративной Республики Германия Анатолий Алитан, Франции Поль Поля и Австрии Альфред Шмид. Первым президентом МАПРЯЛ стал Виктор Владимирович Виноградов - выдающийся русский советский лингвист, основоположник крупнейшей научной школы в языкознании.

Сегодня в составе ассоциации более 300 членов: национальные объединения русистов, научные центры, факультеты и кафедры русского языка, издательства из 68 стран мира. В условиях нестабильности современного мира коллеги продолжают свою научную и педагогическую деятельность, участвуют в мероприятиях, обмениваются опытом, издают учебную литературу.

Так, год назад в Санкт-Петербурге прошёл XV конгресс МАПРЯЛ под названием Русский язык и литература в меняющемся мире: 13 научных направлений, 7 круглых столов охватывала научная программа конгресса. Порядка 400 участников из 63 стран мира приехали в Россию, и для некоторых из них это было первое посещение страны изучаемого языка.

Уважаемые коллеги, эта короткая историческая справка дает нам представление о том, как по инициативе учёных могут решаться не только узко профессиональные задачи, но и укрепляться связи между странами и народами.

Убеждён, что проведение такого крупномасштабного научного форума как первый евразийский конгресс лингвистов, который сегодня начинает свою работу, не только определит движение лингвистической мысли на годы вперёд, но и позволит ученым из разных стран мира консолидировать свои усилия в научных изысканиях, воспитать достойных учеников, укрепить общечеловеческие гуманистические ценности через бережное и внимательное отношение к Слову.

Проведение этого конгресса сопряжено с юбилейной датой – 225-летием со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина. Ставшее общим местом на подобных встречах высказывание Аполлона Александровича Григорьева «Пушкин – наше все» невозможно опустить, потому что этот необычайно точный эпитет по-прежнему сохраняет свою актуальность. Пушкин подарил нам русскую словесность в том виде, какой мы ее знаем, но этот дар свыше – отнюдь не то постоянное благо, которое гарантировано нам навеки. «Уважение к минувшему – вот черта, отличающая образованность от дикости; кочующие племена не знают ни истории, не дворянства», - писал сам поэт в одном из набросков своих статей.

Без этого уважения к наследию мировой цивилизации, без внутренней духовной рефлексии и каждодневной работы, навыки которой необходимо передавать из рода в род, из поколения в поколение мы рискуем получить обедненный язык аббревиатур, варваризмов и междометий, имеющий мало сходств с языком персонажей «Евгения Онегина», «Бориса Годунова» и «Капитанской дочки». Вот почему обмен опытом, новыми практиками лингвистических изысканий, работы с молодым поколением ученых так важен не просто для

филологического сообщества, но для сохранения всей цивилизации, которая не ограничивается политическими контурами современного мира.

Уважаемые коллеги, я желаю вам успешной работы в дни проведения конгресса, плодотворных дискуссий и интересного профессионального общения в кругу друзей и единомышленников



Президент МАПРЯЛ, РОПРЯЛ
Генеральный директор
Государственного музея Л.Н. Толстого

В. И. Толстой